
正 态 分 布 之 类 ) 全 都 保持 有 效 , 对 因 变 量 之 玻 换 则 不 然 . 拿 本 例 来 

说 , 原 模型 为 
Y = poe0~ + (3.41) 

把 Y 换 成 Z=logY, 得 Z=log(poe' ~ +te). 形 式 上 可 写 为 

Z=pb0+pX+siE= log(1+ebonle 2 ) (3.42) 

s 已 不 能 满足 e 原 有 的 条 件 , 甚 至 还 和 X 有 关 . 

因此 ,在 对 因 变 量 作 变换 时 ,我 们 不 是 拘泥 于 从 (3.41) 到 

(3.42) 这 种 形式 运算 .而 是 从 头 开始 :我 们 觉得 并 认定 , 若 取 Z= 

logY 为 因 变 量 , 则 X,2Z 的 回归 很 近似 线性 ,不 护 就 认为 它 有 

(3.42) 的 形式 而 e 满足 以 往 对 e 施加 的 条 件 . 这 有 其 道理 可 讲 : 因 

为 反正 原 模 型 (3.41) 中 上 e 的 性 质 ,也 无 非 是 一 种 假定 而 已 ,并 非 先 

天 绝对 无 误 . 转 化 成 (3.42) 后 ,我 们 未 尝 不 可 对 e 作出 类 似 的 假 
定 , 并 无 先天 的 理由 认为 :对 es 的 假定 一 定 不 如 对 e 的 假定 那样 符 

合 事实 . 

更 进一步 ,为 达到 线性 可 归 , 有 时 对 自 变量 和 因 变 量 都 要 施加 

变换 ,其 方法 和 道理 与 上 同 , 例 如 ,者 回归 方程 为 = boe2 代 , 则 通 

过 变换 =1Mz um=logy, 转 化 为 线性 型 v=logbo+ piz. 

6.4 相关 分 析 

在 相关 分 析 中 ,所 涉及 的 变量 都 是 随机 的 , 且 处 于 平等 的 地 
位 , 故 用 Xi ，…,X 来 记 , 而 不 用 Y. 

6.4.1 相关 系数 的 估计 和 检验 

设 (Xi,X>) 服 从 一 维 正 态 分 布 N(a ,6,ci,c3,o), 其 概率 密 
度 函 数 见 第 二 章 (2.7) 式 .在 第 三 章 指出 :a,co? 分 别 是 Xi 的 均值 
方差 ,b ,cji 分 别 是 X2; 的 均值 方差 ,而 o 是 Xi, X, 之 间 的 相关 系 
数 .在 3.3 节 中 仔细 论述 了 相关 系数 的 意义 ,尤其 是 指出 了 : 当 总 
体 分 布 为 正 态 时 ,相关 系数 确实 是 变量 之 问 的 相关 性 的 合理 指标 ， 
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调 在 非 正 态 情况 则 只 是 线性 相关 程度 的 度量 . 

相关 系数 o 的 公式 是 

O 三 Cov(Xi,X2)AVar(X)Var(X>))E2 (4.1) 

这 个 公式 启发 了 po 的 一 个 估计 方法 , 即 矩 估计 法 . 设 (Xi,X2l)， 

(XXX 为 (Xi,X2) 的 7 个 独立 同 分 布 的 观察 值 , 按 矩 法 ， 

7 一 1 

、(XD -XDA -TD > (XXX)2A2 1) 和 
- ;1 

、>) COX， -XiDCX2 - X2)A2 -1) 

去 估计 Var(CXi) ,Var(X>) 和 Cov(Xi,X;) .由 此 , 按 (4.1) ,得 出 D 

的 估计 为 

> (Xi -)CX 六 ) 
  

”一 下 一 1 44.21) 

[>7(Xu-XD)>7 (XXX 
zi 一 1] 7 一 上 

r- 称 为 “样本 相关 系数 ” 
对 o 的 检验 ,最 有 兴趣 的 是 原 假设 

Ero:o =0 (4.3) 

对 立 假设 为 o 和 0. Fo 表示 Xi, X: 独立 (在 第 三 章 已 指出 这 在 非 
正 态 情况 下 不 成 立 ). 一 个 显然 的 检验 方法 是 :计算 ， 

当 |z| 委 C 时 接受 刀 ,不 然 就 和 否定 瑟 ， (4.4) 

常数 5 与 样本 大 小 ” 及 检验 水 平 k 有 关 . 要 决定 C, 必 须 求 出 在 
o=0 时 样本 相关 系数 > 的 分 布 . 这 分 布 不 很 复杂 ,但 我 们 这 里 无 
法 介绍 推导 过 程 了 ,只 指出 : 当 o=0 时 有 * 

v 了 2r/v 一 天 一 总 (4.5) 

由 于 |r| 和 C 等 价 于 |v.2r/ 人 /AT 六 | 过 VC/A 一 人， 

  

  

*“ 证 明 见 习题 8. 
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让 (4.5) 不 难 定 出 : 当 给 定 检验 水 平 < 时 ,(4.4) 中 的 C 应 取 为 方 

程 .2 -52CAAT CCGG= aa(a/2) 之 解 , 即 
C=a(az2)/v 23+ 语 (zx72) (4.6) 

对 7=20,30,…,100, 由 (4.6) 算 出 的 C ,为 (ce=0.05) 

  

  

7 20 30 40 30 600 70 80 90 100 

忆 0.441 0.360 0.328 0.290 0.2S4 0.23S3 0.220 0.207 0.197 

  
    

    

当 样 本 大 小 到 为 20 时 ,即使 样本 相关 系数 ” 达到 土 0.4, 尚 不 是 

以 推断 po 异 于 0. 随 着 7 增加 ,这 个 界限 逐步 和 下降 ,但 即使 达到 

100 ,这 个 界限 也 还 大 约 在 0.2. 这 说 明 : 要 发 现 两 变量 之 间 较 微弱 

的 相关 ,样本 大 小 守 必须 很 大 才 行 .同时 也 说 明了 :对 较 小 的 > 

的 精度 很 差 ,意义 不 大 . 

当 o 夭 0 时 样本 相关 系数 > 的 分 布 问题 ,在 本 世纪 初 曾 是 K. 

皮尔 进 和 R. A. 费 歇 和 尔 等 统计 学 大 师 着 力 研 究 的 对 象 , 最 后 被 费 

歇 尔 在 1915 年 解决 了 ,其 形式 极为 复杂 ,在 此 不 能 细 述 了 . 

6.4.2 偏 相 关 

在 统计 学 上 ,相关 系数 作为 随机 变量 之 间 相 关 程 度 的 刻画 ,用 

得 很 多 ,但 在 其 解释 上 则 应 注意 几 点 :一 是 统计 相关 不 能 等 同 于 因 

果 关 系 ,这 一 点 我 们 在 第 三 草 中 已 指出 过 了 . 例如 ,分 别 以 XXX: 

记 一 个 人 的 饮食 和 衣着 消费 , 则 Xi, X: 有 较 强 的 相关 .但 很 难说 

这 一 背 有 何 因果 关系 :说 好 吃 的 人 多 半 好 穿 ,或 者 好 穿 的 人 多 半 好 

吃 ,未 见得 可 信 . 但 既然 如 此 ,为 什么 在 观察 结果 上 又 会 显示 出 较 

强 的 相关 呢 ? 这 就 涉及 到 另 一 个 需要 注意 之 点 :所 考虑 的 变量 (如 

此 处 的 Xi,X>*) 并 非 孤 立 的 ,它们 除 彼 此 可 能 有 的 影响 外 ,还 受到 

一 大 批 其 他 变量 (不 妨 暂 称 为 X3，…,X， 等 ) 的 影响 .由 于 这 个 原 

因 ,相关 系数 有 时 被 称 为 "完全 相关 系数 " .意思 是 说 ,在 其 中 总 结 

了 由 一 切 影响 带 来 的 相关 性 .这 个 说 法 解 倒 了 上 面 提出 的 那个 问 
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题 :为 何 看 来 彼此 并 无 密切 因果 关系 的 变量 ,在 观察 结果 上 会 显示 

出 较 强 的 相关 . 这 原因 就 在 于 被 其 他 因素 带动 起 来 了 . 拿 上 例 来 
说 ,如 以 Xs 记 人 的 收入 , 则 一 般 说 来 ,收入 大 的 人 各 方面 消费 都 

倾向 于 高 , 它 带 动 了 Xi( 吃 ) 和 X:z( 穿 ) 增 长 ,以 致使 二 者 显示 出 较 

嚼 的 正 相 关 . 可 以 设想 ,如 果 能 用 某 种 方式 把 Xs3 的 影响 消去 , 则 

Xi,X:， 可 能 显示 很 不 一 样 的 相关 性 质 .例如 它 可 以 转 为 负 相 关 . 

因为 在 一 定 收 入 的 人 中 ,在 吃 . 穿 中 的 一 个 方面 消费 大 的 人 ,一 般 
会 导致 另 一 方面 消费 的 减少 . 

一 般 , 设 有 访 个 随机 变量 XXX ,X 把 X3 ,Xi 
Xp 的 影响 从 Xit,X> 中 消去 ,剩余 的 部 分 分 别 记 为 Xi 和 X>. 则 

XXX: 的 相关 系数 称 为 Xi,X。 对 (X3…,X，) 的 偏 相 关系 数 ,并 

记 为 pp.449 .在 以 上 论述 中 ， 消 去 ”一 - 词 的 含义 并 未 严格 界定 ， 
但 一 般 是 在 最 小 二 乘法 的 意义 下 .例如 ,从 Xi 中 消去 X3，…，X， 
的 影响 , 指 的 是 找 一 个 线性 式 

LICX3，，X)) = co+C3X3T+T 十 CoX， 

使 下 [Xi -LI(X3，…Xo)1 达到 最 小 ,剩余 就 是 
X1 三 XI 一 LICX3， Xp) 

同 理 找 线性 式 L2(X3，……,Xo)=cdo+cdX3+…+doX ,使 FLX。， 一 

L(X3，…,X，) | 最 小 ,剩余 是 

X2 一 X -LOX3Xn) 

Xi,X。s 对 (X3，…,Xn) 的 偏 相关 系数 oa 就 是 X1,X? 的 相 
关系 数 .要 算出 其 表达 式 ,就 需要 算出 上 文 的 线性 式 L 和 工 ) .下 

面 我 们 对 户 =3 这 个 简单 情况 来 计算 一 下 .分 别 以 ca,a3ic3， 

05yGj 记 X1 ,入 2 和 和 3 的 均值 和 方差 ,以 ol ,0l3，023 分 别 记 X1 9 

X: 之 间 ,Xi,X3 之 间 , 和 X，,X3 之 间 的 相关 系数 . 

关于 找 一 个 线性 式 LI(X3) 使 天 (Xi 一 LI(X3)) 达到 最 小 的 

问题 ,已 在 3.3 节 中 讨论 过 了 , 按 该 章 的 (3.5) 式 ,用 此 处 的 记号 ， 
有 

LiIC(X3) = al+aloio3(X3 -aa3) 
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同 理 有 

L2(X3) = aa + 0203 023(X3 .一 03) 

故 有 

X1 = Xi -al 一 .lo o3(CX3 一 a3) 

X2 = X; 一 az- 一 ca 023(X3 一 C3) 

显然 ,E(X1)=E(X2?)=0, 而 按 第 三 章 (3.6) 式 ,用 此 处 的 记号 ， 

有 

Var(X1) = ci(1 - po) ,Var(X>) = af(1 -os) (4.7) 

.而 

Cov(X1 ,X2?) = (X1,X?) = 开 [(XI -ai)COX2 -aa)] 

一 010jLo3EECOX3 一 CQ3)X2， 一 Q2)j 

-ozojloosEECOXI -al)(CX3s - a3)] 

+ lojlobazaj1oo3EL(X3a - a3) 了 

= alazpD 一 alcj ola203023 

一 20j10230103013 十 Ga10203 013023G03 

= lz2012 一 5102013023 二 01020012 一 0131023) 《4.8) 

由 (4.7),(4.8) ,得 

O02.(G3) 二 Corr(X1,X2) 

=Cov(X1,X2)ACVar(X1T)Var(X2))12 

=(o1> 一 | 一 of)(1 一 033) 了 人 (4.9) 

细 察 表达 式 44.9), 有 如 下 的 构造 :把 Xi, X,Xs 之 间 的 相关 系 

数 ,连同 X; 与 Xi; 之 间 的 相关 系数 ous = 工 也 在 内 ,排列 成 一 个 三 阶 

方 阵 ( 称 为 Xi,X2,X3 的 "相关 阵 ”) 

OO12 013 1 ol 013 

P=|lo po2 053|= |o2 1 223 

O31 032 033 ol3 .03 

此 处 用 了 oz =1,o5=oi 则 其 (1,1) 元 的 子 式 , 即 划 掉 忆 的 第 一 

行 第 一 列 所 剩 下 的 行列 式 ,等 于 Pi =1-po53. 同 样 ,(2,2) 元 的 子 
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式 为 P2=1-po8,(1,2) 元 的 子 式 为 Pa=poliz- 2023. 因 此 

pb.0G3) 三 卫 27V PE22 

这 个 表达 式 ,可 以 证 明 , 能 推广 到 训 个 自 变量 Xi, Xz,X3, Xp 的 情 

况 . 仍 以 o 记 Xi ,Xi 之 间 的 相关 系数 (ozs =1,oz=poz) ,书记 其 相 

关 阵 : 
Cll 12 机 O1p 

  

_ | (2 (2 (4.10) 

mw COp2 ”Co 

而 以 P. 记 已 的 (xz,z) 元 的 子 式 , 即 从 尸 中 划 去 第 zx 行 第 v 列 所 

成 的 行列 式 , 则 

012.(0340) 三 了 DZV PuP2> (4.11) 

从 表达 式 (4.9) 看 出 一 个 现象 . 设 ol >0, 但 不 太 接 近 于 1. 即 Xi，， 

X， 为 正 相 关 ,但 相关 程度 不 是 非常 密切 . 又 ol ,o23 都 很 接近 1 , 则 

(4.9) 式 之 分 子 将 小 于 0, 即 ov.dG)<0. 就 是 说 ,尽管 Xi,X， 的 通 

稼 相关 系数 为 正 ,其 偏 相 关系 数 可 以 为 负 . 这 拿 前 面 举 的 那个 Xi 
= 吃 的 支出 ,X2 = 穿 的 支出 ,X3= 三 收入 的 例子 可 作 一 个 印证 .Xi， 

X:， 的 (完全 ) 相 关 oz 大 于 0, 但 ola,o23 看 来 都 为 正 且 很 大 , 故 

op.G3) 当 小 于 0: 从 吃 穿 支出 中 消去 收入 的 影响 ,等 于 在 固定 收入 

的 情况 下 考虑 二 者 的 关系 ,其 相关 为 负 就 不 难 理解 了 . 当然 , 反 过 

来 也 可 能 : 即 oz<0 但 ou.03) >0. 

因此 ,在 涉及 多 个 变量 相互 影响 的 问题 中 ,不 仅 考虑 完全 相关 

系数 ,而 且 考 虑 种 种 有 意义 的 偏 相关 系数 (在 全 部 户 个 自 变 量 中 ， 
可 任 选 出 玉 之 3 个 :Xi ，…, Xi ,而 考虑 从 Xi 对 (Xi Xi ) 的 

假 相 关系 数 .其 计算 仍 按 (4.11), 只 是 在 已 中 要 把 不 是 立 ……, 交 
那些 行列 都 划 去 ) ,这 样 对 整个 相关 的 图 景 就 可 获得 深入 一 层 的 了 
解 . 

读者 也 不 要 误 以 为 偏 相 关系 数 高 于 完全 相关 系数 ,这 二 者 各 
说 明 ”* 相 关 ”" 这 个 概念 的 一 个 侧面 ,其 舍 义 不 同 .在 什么 情况 下 哪 一 
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种 相关 更 为 贴切 ,要 看 问题 的 性 质 . 

如 果 对 (Xi …，,Xo) 进 行 了 ?2 次 观察 ,得 样本 

(XXX 
则 可 以 用 前 面 的 方法 ( 见 (4.2) 式 ) 估 计 X, 与 Xu 的 相关 系数 , 即 

计算 样本 相关 系数 ro: 

六 rr 一 了 >， (Xu X,)(X。 加 各)/ > (X。 Xu 
7 一 上 一] 

“ > (xs 一 X7| 

其 中 Xe = (Xi 十 十 Xe )]T 三 ]，…， 轧 . 有 ja 一 ] ,rw 二 7 ore ， 

以 re 代替 已 中 的 ou 得 样本 相关 阵 

”1 72 ”” 玉 1p 

R= | 2 (4.12) 

7pl1 7p2 ”7 了 

然后 用 

712.(34p) 三 民 i27V RN1RR2 (4.13) 

去 估计 -bp.(G34…, 它 称 为 样本 偏 相 关系 数 . 

如 果 要 检验 有 关 op.gai .的 假设 , 则 必须 假定 变量 服从 正 态 
分 布 .在 这 种 假定 下 ,可 以 证 明 : 原 假设 

五 0:01.(G34p) = 0 (4.14) 

的 一 个 水 平 a 的 检验 为 

广 12.(34.… 放 ) | 去 taZ2) 人 7 一 访 十 ii(aZ2)]12 ,接受 丈 0 

| rp: > 忆 (aeZ2)A 人 7 一 旋 二 2-o(a/2)]12 ,否定 万。 

(4.15) 
此 检验 与 前 述 相关 系数 为 0 的 检验 之 差别 仅 在 于 ,把 (4.6) 式 中 的 
2 一 2 换 为 2- 力 . 

例 4.1 随机 抽取 1000 人 调查 其 (每 年 ) 吃 的 支出 (Xi), 衣 
着 支 出 4(X2) 和 收入 (Xs3s) ,算出 的 样本 相关 系数 分 别 为 rm =0.57， 
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ra3=0.82,r3=0.80. 对 ?=1000，,c =0.0$,1 (av2) 和 二 -3 

(ae/ 2) 都 可 取 为 1.96. 于 是 易 算 得 |rol > 已-a(a/ 2)7/ 

vv-2+ 语 (xz2), 因 而 Xi,X， 的 (完全 ) 相 关 在 K =0.05 的 
水 平 上 为 显著 的 且 为 正 相 关 . 按 公式 (4.9) ,算出 

r12.(3) 二 《712 一 r~13r23) 人 LV (1] 一 r13)(1 一 r33 ) 三 一 0.73 

它 在 水 平 =0.05 时 为 高 度 的 负 相 关 . 

6.4.3 复 相 关 

设 有 若 于 个 随机 变量 Xi ,…, X，. 可 能 有 这 种 情况 :Xi 对 每 

个 XGO2) 的 相关 性 不 一 定 很 显著 ,但 全 体 X;，…,X。， 合 起 来 ， 

则 与 XI 有 较 显 著 的 相关 . 例如 , 设 Xi 为 某 种 水 田 农作物 的 产量 ， 

X2，…,X， 为 该 作物 生长 期 那 几 个 月 的 各 月 降雨 量 (例如 3.4.S,.6 

月 ) , 亩 产 与 指定 一 月 的 降雨 量 肯定 有 关 ,但 不 一 定 十 分 大 ,而 全 体 

这 几 个 月 的 降雨 情况 , 则 肯定 与 讶 产 有 更 大 的 相关 .这 种 以 X 为 

一 方 ,X2 ,Xp 全 体 为 一 方 之 间 的 相关 , 称 为 XI 与 (X，…,X，) 
的 “ 复 相 关 ”. 

这 种 复 相关 的 定义 ,与 偏 相 关 有 其 相似 之 处 ,就 是 也 要 找 X。，， 
… Xp 的 一 个 线性 式 L(X2，…,Xn)=cot+cX+…+coxX， 使 

展 [XI 一直 (X2 Xp) 玫 达 到 最 小 .然后 ,Xi 与 工 (X，…X，) 的 

通常 相关 系数 ,就 定义 为 XU 和 (X2z,…,X，) 之 间 的 “ 复 相关 系 
数 ”, 并 记 为 1(23… 记 ) ， 

求 LOCX2，…,Xo) 的 方法 ,与 3.3 节 所 用 方法 相似 (那里 解决 
了 力 =2 的 情况 ). 仔细 推 导 过 程 不 在 此 写 出 了 ,我 们 只 给 出 最 后 
的 结果 为 

oil 六 =VIE- | PP (4.16) 

这 里 | 王 | 为 (4.10) 所 定义 的 方 阵 已 的 行列 式 , Pi 如 前 ,是 方 阵 己 
的 (1,1) 元 的 子 式 . 

如 果 对 (Xi,X:,…,X，) 进 行 了 7 次 观察 ,得 样本 (Xi;,X2，， 
Xnm) =1… 2 , 则 由 之 计算 出 样本 相关 阵 尺 ( 见 (4.12) 式 ) ,以 
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尺 取代 (4.16) 中 之 已 ,得 样本 复 相关 系数 

r1(0230) 二 VT 一 | 慌 1ARDn (4.17) 

它 可 作为 olz3… 上 的 估计 . 

关于 复 相 关系 数 的 检验 ,实用 上 有 兴趣 的 是 

Ho:olos ww =0 (4.18) 
直观 上 看 ,一 个 显然 的 检验 方法 是 

当 rilt3…o) 委 C 时 接受 万 0 ,不然 就 否定 Ro (4.19) 

要 依据 检验 水 平 a 去 决定 (4.19) 中 的 常数 C ,就 必须 求 出 当 石 0 

成 立时 , rip 的 分 布 .可 以 证 明 : 当 正 态 假定 成 立 且 Bo 为 真 

时 ,zfa23… 的 分 布 为 所 谓 “8 分 布 ”, 其 密度 国 数 F(z ) 为 

了 六 二 /7 xz- zs 拓 0<xz< 1 

太 z) = 8 2 ， 7 】 

0， 其 他 > 

(4.20) 

其 中 [2 ,本 ) 兽 在 第 二 章 的 附录 中 定义 过 .用 这 个 分 布 去 
决定 (4.19) 中 的 C, 可 以 通过 下 上 分 布 表 . 因 为 ,在 (4.20) 的 基础 上 

可 以 证 明 : 在 五 0 成 立时 有 

3 一 户 六 3 
疡 一 [1 于 一 六 23 

Fo 为 目 由 度 wa ,2 的 下 分布 ( 见 第 2 章 例 4.11). 由 (4.21), 定 出 

在 给 定 水 平 w 时 ,(4.19) 式 中 的 C 为 
他 一 

[ 互 -1 1 1 [人 5Fooaocpolaojjl +Fo-oaocaa(a)j 

(4.22) 
在 以 上 的 叙述 中 , Xi ,…,X, 也 可 以 只 是 考察 的 全 部 变量 中 

的 一 部 分 .例如 ,Xi 代表 亩 产量 , X: ,…, X, 代表 所 考察 的 全 部 气 

象 因子 ,如 有 关 各 月 的 降水 量 , 月 平均 气温 等 ,而 Xi, …，,X， 等 
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则 代表 与 田间 管理 有 关 的 因子 ,另外 还 可 以 有 别 的 因子 .我 们 可 以 
考虑 Xi 与 (X。，…, X ) 的 复 相关 ,以 看 看 亩 产量 与 气象 因子 相关 
的 程度 如 何 , 可 以 考虑 Xi 与 (Xi,…,X ) 的 复 相关 ,以 看 看 亩 
产量 与 管理 因子 相关 的 程度 如 何 ,等 等 . 上 面 所 说 的 估计 和 检验 方 
法 当然 仍然 适用 . 

60.3 方差 分 析 

方差 分 析 是 我 们 多 次 提 到 过 的 英国 大 统计 学 家 费 软 尔 在 本 世 
纪 20 年 代 创立 的 . 那 时 他 在 英国 一 个 农业 试验 站 工作 ,需要 进行 
许多 田间 试验 ,为 分 析 这 种 试验 的 结果 .他 发 明了 方 盖 分 析 法 . 尔 
后 这 个 方法 被 用 于 其 他 的 领域 ,尤其 是 工业 试验 数据 的 分 析 中 , 取 

得 了 很 大 的 成 功 . 

这 里 已 经 点 明 :方差 分 析 所 针对 的 数据 ,是 经 过 一 定 的 “设计 ” 
的 试验 的 数据 ,并 非 任何 杂乱 无 章 的 数据 都 适 于 使 用 方差 分 析 法 
的 .说 清楚 一 些 ,为 了 能 有 效 地 使 用 方差 分 析 法 ,试验 在 安排 上 必 
须 满足 一 定 的 要 求 . 在 数理 统计 学 中 有 一 个 专门 分 支 , 叫 “* 试 验 的 
设计 与 分 析 "”, 就 是 专 为 讨论 这 个 问题 . 其 中 的 “分 析 ”, 主 要 是 指 方 
差分 析 ,但 也 不 限于 此 . 

本 书 以 其 性 质 所 限 ,不 可 能 深入 地 从 理论 上 前 述 这 些 问 题 ,或 
涉及 过 多 细节 . 这 一 节 的 目的 ,只 在 于 结合 几 种 最 简单 的 情况 , 介 
绍 一 下 方差 分 析 的 基本 思想 和 做 法 ,也 顺便 解释 一 下 试验 设计 的 

6.5.1 单 因素 完全 随机 化 设计 

假定 某 个 农业 地 区 原来 不 曾 种植 小 麦 ,现在 打算 种 植 这 种 作 
物 . 各 地 已 有 过 一 些 优 良品 种 ,但 因 本 地 区 并 无 种 植 小 麦 的 经 验 ， 
不 知道 哪 一 个 品种 最 适合 本 地 区 (有 最 高 的 产量 ), 甚 至 也 不 知道 
这 些 品种 对 本 地 区 是 否 有 差别 . 为 此 进行 一 个 田间 试验 . 取 一 大 块 
地 将 其 分 成 形状 大 小 都 相同 的 z 小 块 . 设 供 选择 的 品种 有 大 个， 
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